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ВСТУП 

Актуальність теми. Проблеми, пов'язані з реформуванням сільського 

господарства Радянською владою, завжди залишалися вкрай складними і 

дискусійними. Протягом багатовікової історії влада, намагаючись 

перебудувати аграрний сектор, не стільки враховувала прагнення селянина 

змінити своє життя на краще, скільки керувалася власними інтересами в ім'я 

збереження своїх політичних позицій.  

Виходячи з цього, всебічне вивчення історії селянства є одним із 

найважливіших завдань сучасної української історичної науки. Чільне місце 

у цьому плані посідають колективізація і розселювання, які відбувалися на 

початку 30-х рр. минулого століття. Фактично це була громадянська війна 

між сталінським режимом і селянством, які представляли різні культури, 

способи мислення і буття у фатальному варіанті цього існування. Одним із 

наслідків колективізації і розкуркулення став голодомор 1932-1933 рр., який 

кваліфікується як геноцид українського народу. Наслідки цих аграрних 

перетворень навіть сьогодні до кінця не оцінені, не подолані, але 

поглиблюються спробами нової ломки аграрної сфери. 

У силу специфіки історичного розвитку Росії, та й, зокрема, України, 

проблеми аграрної модернізації продовжують стояти в даний час 

надзвичайно гостро. Тому великий інтерес представляє вивчення історичних 

аспектів взаємовідносин владних структур і селянства в період аграрних 

перетворень перших десятиліть радянської влади. 

Крім того, селянство найбільше постраждало в результаті чергового 

аграрного експерименту, проведеного радянською державою в кінці 1920-х – 

початку 1930-х рр. Наслідки цих аграрних перетворень навіть сьогодні до 

кінця не оцінені, не подолані, але поглиблюються спробами нової ломки 

аграрної сфери. Одним з відкритих аспектів історії розвитку села 

залишається проблема демографічних втрат села в період колективізації та 

розкуркулення. 
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Мета бакалаврської роботи полягає у тому, щоб на основі вивченого 

наукового доробку дослідити сутність, характер та особливості розвитку 

сільського господарства в даний історичний період. Розглянути проблеми 

людських втрат та взаємовідносини селянства і влади різного рівня. 

Виходячи з мети, ставляться такі дослідницькі завдання: 

- з’ясувати стан джерельної бази та ступінь дослідження теми;  

- проаналізувати процес встановлення державного сектора економіки 

на селі; 

- показати реакцію селянства на економічний і політичний тиск збоку 

держави, дати оцінку трагедії селянства під час колективізації; 

- дослідити причини та масштаби голоду 1932-1933 рр.; 

Об’єктом дослідження є процес виникнення та становлення 

сталінської колгоспно-радгоспної системи сільського господарства (кінець 

20-х – початок 40-х років). 

Предметом дослідження є створення державного сектора економіки 

на селі, який спричинив масову та суцільну колективізацію, розкуркулення, 

тотальний терор та голод 1932-1933 рр. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з 1929 р. до 

1937 р. включно. Початкова дата обумовлена радикальним поворотом в 

аграрній політиці радянської держави і розгортанням активної фази 

економічного наступу на селянство. Вибір нижньої межі хронологічних 

рамок пояснюється зміною політики радянського уряду щодо селянства, 

верхня межа пов’язана з завершенням в основному колективізації та її 

першим практичним результатом – масовим голодом, який охопив 

землеробські райони радянської Росії й, зокрема, більшої частини України, 

що входила до складу Радянського Союзу. 

Територіальні межі дослідження відповідають тогочасній території 

Радянського Союзу в кордонах зазначеного періоду – 1929-1937 рр., коли 

відбувається суцільна колективізація сільського господарства та репресії 

проти селянства, що вилилося в Голодоморі 1932-1933 рр. Опрацьовані 
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матеріали стосуються території СРСР та, зокрема, УРСР, яка у 1922 р. 

увійшла до його складу. 

Для реалізації вивчення досліджуваної проблеми були використані такі 

методи дослідження: 

1) поєднання історичного і логічного аналізу для виявлення конкретних 

історичних фактів і явищ, що спричинили зміни в економічній структурі 

аграрного сектора, тобто перехід до суцільної колективізації та створення 

колгоспно-радгоспної системи на селі; 

2) метод структурно-генетичного аналізу та синтезу при аналізі 

становища сільського господарства в 30-і рр. ХХ ст.; 

3) порівняльний метод, при допомозі якого можна простежити 

функціонування сільськогосподарського виробництва в період 

колективізації, для співставлення і порівняння форм господарювання в 

аграрному секторі. 

В основі методологічного підходу до вивчення даної проблеми лежать 

принципи об’єктивності та історизму. 

Практична значимість. Матеріали роботи можуть бути використані 

при написанні узагальнюючої праці з історії селянства періоду колективізації 

та розкуркулення. Основні положення і висновки, фактичний матеріал, 

опрацьований автором, може бути використаний для подальшого 

дослідження даної теми і суміжної проблематики, для осмислення 

особливостей запровадження ринкових відносин та подальшого їх розвитку в 

аграрному секторі. Водночас узагальнені матеріали з розвитку аграрного 

сектора можуть бути використанні для підготовки спецкурсів та 

семінарських занять, у вузівських курсах навчальних дисциплін 

економічного та історичного циклу. 

Структура роботи. Бакалаврська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, що, в свою чергу, поділяються на сім підрозділів, загальних 

висновків, списку використаних джерел та літератури.  
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ВИСНОВКИ 

Отже, в 1927-1928 рр. почалося примусове насаджування 

колгоспів – тих форм у структурі сільськогосподарського виробництва, 

для існування яких не було соціально-економічних умов. Хлібороб-

одноосібник, незаможник, середняк чи заможний (при умові, що двох 

останніх не розкуркулили), ставши колгоспником, втратив право на 

індивідуальне володіння засобами виробництва, на продукцію, що ним 

виробляється, на ініціативу та власну думку щодо методів 

господарювання. 

Дослідження соціально-економічної та суспільно-політичної 

структури аграрного сектора України у кінці 20-х на початку 30-х рр. 

ХХ століття дозволяє простежити пошуки ефективних шляхів і методів 

розвитку сільськогосподарського виробництва і почерпнути певні уроки: 

а) відмовитися від адміністративно-командних методів щодо 

сільськогосподарського виробництва;  

б) сприяти розвитку кредитної кооперації;  

в) контрактація повинна мати не примусовий характер, а 

економічно виважений, вона повинна бути вигідною як 

сільськогосподарському виробнику, так і державі; потрібно створювати 

сприятливі умови для утворення і розвитку усіх форм власності й 

господарювання в аграрному секторі, у повній мірі використовуючи для 

цього орендні відносини; держава повинна забезпечувати стабільне 

фінансування сільськогосподарських виробничих структур.  

На початку 30-х років виявились досить суперечливі процеси в 

становленні і розвитку колгоспного ладу. Вони обумовлювались не 

тільки відступом від непу, а й утвердженням командно-адміністративної 

системи управління в аграрному секторі. В результаті насильницької 

колективізації були ліквідовані не тільки господарські механізми, 

засновані на ринковій економіці в найбільшій галузі народного 

господарства країни – в сільському господарстві, але було знищено 
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найбільш продуктивну в товарному плані верству селян – 

індивідуальних виробників, котрі становили основу 

сільськогосподарського виробництва. Український селянин-хлібороб 

перестав належати сам собі. Провідником влади і долі хліборобів стали 

керівники колгоспів та радгоспів. А це, в свою чергу, призвело до 

корінних змін в соціальній структурі аграрного сектора України.  До 

речі, альтернативні, до проектів влади, рекомендації вчених-аграрників, 

що були відкинуті на батьківщині, знайшли відображення та практичне 

втілення в багатьох інших державах. Зокрема, широке розповсюдження в 

таких країнах як Данія, Швеція, Голландія мають орендні відносини, 

сімейний підряд, проста та цільова кооперація. Застосування на практиці 

таких видів сільськогосподарського виробництва забезпечує стабільний 

стан розвитку аграрного сектора цих країн і, що найголовніше, його 

високу товарність. 

Нова колгоспна система дозволила державі обкласти селянство 

даниною у вигляді обов’язкових поставок сільськогосподарської 

продукції і обумовила панування на селі новоствореної бюрократичної 

системи. Створення колгоспної системи до 30-х років розглядалось 

партійною верхівкою як генеральна репетиція до здійснення 

колективізації протиправними, нелюдськими методами. Для влади 

колгосп був найкращим механізмом вилучення хліба з села. Після 

перших невдач колективізації радянська влада почала штучно 

створювати передумови до селянських виступів, через жорстоке 

розкуркулення і депортації селян. Політика ліквідації куркульства як 

класу знекровили українське село. Вся найбільш продуктивна верства 

селян опинилась у таборах спецпереселенців на сході України, на 

Півночі СРСР та в Сибіру. Сталінський режим використовував негативні 

риси людського характеру проти селян. Через заздрість, підлість, 

випоминання колишніх невдач односельці, а іноді і родичі, опинялись по 

різні сторони соціального, економічного та політичного протистояння. 
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Фактично в Україні були створені передумови геноциду який продовжив 

голодомор 1932-33 рр. Завдяки масовій колективізації, розкуркуленню, 

голоду, абсолютному терору з боку держави, утвердились базис 

майбутнього тоталітарного режиму. 

Дії владних структур були протиправними ще й тому, що вони 

застосовували силу проти людей які не чинили злочинних дій, а просто 

не хотіли примусово сприймати аграрні нововведення радянської влади.  

На селі було знищено верству вільних від ідеології селян  – 

виробників сільськогосподарської продукції. Найбільш продуктивну 

верству українського селянства. Вони стали жертвою політики 

«розселянювання», їм на зміну прийшли прості виконавці продовольчої 

політики держави. 

Крім того у 1934-1938 роках було здійснено потужний податковий тиск 

на одноосібні підсобні господарства. За вказівкою Йосипа Сталіна владні 

структури створили таке становище, при якому індивідуалу в разі ведення 

одноосібного господарства жилося б гірше, ніж колгоспнику. 

В підсумку це призвело до втрати інтересу селян до праці на 

колгоспній землі. Негативним явищем також було різке зменшення 

чисельності селянства, що призвело до нестачі робочих рук під час весняних 

та осінніх польових робіт. Разом з тим система продрозкладки та 

підпорядкування колгоспів державі фактично передбачала панщину, яка 

полягала у відпрацюванні обов’язкової кількості робочих днів у колгоспному 

виробництві. Разом з тим створення колгоспів і радгоспів не 

супроводжувалося модернізацією та прискореним розвитком соціально-

побутової інфраструктури села. 
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